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درخواست اپوزیسیون تایلند از نخست‌وزیر؛
لطفاً استعفا بدهید!

بزرگترین حزب اپوزیسیون تایلند روز گذشته 
)دوشنبه( در آغاز جلسات ویژه‌ای در پارلمان به 
درخواست رهبر خونتای نظامی سابق برای بحث 
بر سر اعتراضات چندین ماهه، از نخست‌وزیر این 
کشور خواست از سمتش استعفا دهد. به گزارش 
خبرگزاری رویترز، سومپونگ آمورنویوات، رهبر 
حزب اپوزیسیون »فئو تای«، دارنده بیشترین تعداد 
کرسی‌ها در مقایسه با دیگر احزاب در پارلمان تایلند، 
عنوان کرد: نخست‌وزیر یک مانع بزرگ و فشاری 
روی کشور است. لطفا استعفا دهید و بعد، همه 
چیز به خوبی تمام خواهد شد. پرایوث چان-اوچا، 
نخست‌وزیر تایلند بعد از آن خواستار جلسات ویژه 
پارلمان در روزهای اخیر شد که در ۱۵ اکتبر تدابیر 
وضعیت اضطراری در تایلند با هدف پایان دادن 
به تظاهرات شامل ممنوعیت اعتراضات به اجرا 
درآمدند؛ تدابیری که تنها خشم بیشتر معترضان را 
در پی داشته و باعث آمدن ده‌ها هزار تن به خیابان‌های 
بانکوک شدند. پرایوث در سخنرانی خود در افتتاح 
این نشست‌ها گفت: من اطمینان دارم که صرف‌نظر 
از دیدگاه‌های سیاسی، همه همچنان عاشق کشور 
هستند. پرایوث در سال ۲۰۱۴ با سرنگون کردن 
یینگلاک شیناواترا، نخست‌وزیر منتخب عضو حزب 
»فئو تای« قدرت را تصاحب کرد. معترضان پرایوث 
را به مهندسی کردن انتخابات سال گذشته میلادی 

با هدف حفظ تسلط ارتش بر قدرت متهم کرده‌اند. 
    

اعتراض‌های بلاروس به 
»اعتصاب« سراسری تبدیل شد

پلیس ضدشورش بلاروس یکشنبه عصر با 
سرکوب خشن معترضان شامل پرتاب نارنجک صوتی 
به صوی آنها و دستگیری‌های خیابانی تلاش کرد 
تا یازدهمین یکشنبه اعتراضات در کشور را متوقف 
کند؛ اما از دیروز )دوشنبه( اعتصاب سراسری در کشور 
در پاسخ به بی‌اعتنایی لوکاشنکو برای کناره‌گیری و 
انقضای اولتیماتوم مردم آغاز شده است. به نوشته 
روزنامه گاردین، دست کم ۱۰۰ هزار نفر در مرکز 
مینسک اوایل روز یکشنبه دست به راهپیمایی زدند 
و آن را اولتیماتوم مردم برای الکساندر لوکاشنکو، 
رئیس‌جمهوری بلاروس نامیدند که باید کناره‌گیری 
کند یا با اعتصاب سراسری دیروز )دوشنبه( روبرو 
شود که می‌تواند اقتصاد این کشور را فلج کند. این 
در حالیست که ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری 
روسیه تمایلی به دیدن سرنگونی یک رهبر دیگر در 
جمهوری استقلال یافته شوروی در نتیجه اعتراضات 
مردمی ندارد، همانند آنچه در ۲۰۱۴ در اوکراین 
و اوایل ماه جاری میلادی در قرقیزستان رخ داد. 
پوتین همچنین چندین بار در طول سال‌های 
گذشته با اعتراضات مردمی روبرو بوده که یکی از 
آنها اعتراضات سه ماه پیش در خاباروفسک، واقع در 
شرق دور روسیه است. از زمان آغاز بحران در بلاروس، 
مسکو با وام ۱.۵ میلیارد دلاری از دولت لوکاشنکو 
حمایت کرده و همکاری امنیتی با این کشور را قوت 
بخشیده که شامل یکسری رزمایش‌های نظامی 
مشترک و سفر رئیس آژانس اطلاعات خارجی 
روسیه به بلاروس می‌شود. از دیروز صفوف طولانی 
از معترضان که پرچم قدیمی قرمز و سفید بلاروس 
-نمادی از اعتراضات در این کشور- را به دور خود 
پیچیده بودند، در مرکز شهر دست به راهپیمایی 
زده و فریاد »استعفا« و »اعتصاب« سردادند. طبق 
معمول، مقام‌ها اینترنت موبایل را در مینسک قطع 
کرده، ایستگاه‌های مترو را بسته و پلیس ضدشورش 
را در مکان‌های مهم و کلیدی مستقر کردند. ارتش و 
خودروهای کنترل شورش در مرکز شهر مستقر شده 
و افسران با ماسک بالاکلاو و سپرهای ضد شورش 
در تمامی چهارراه‌ها استقرار یافتند اما تا عصر روز 
یکشنبه علیه معترضان خشونت به خرج ندادند. 
گروه حقوق بشری ویاسنا اعلام کرد که ۵۲۳ تن روز 
یکشنبه دستگیر شدند. هنوز مشخص نیست که چند 
نفر در جریان درگیری‌ها با پلیس زخمی شده‌اند. موج 
کنونی خشونت، ناشی از اعلام پیروزی لوکاشنکو در 
انتخابات ریاست‌جمهوری است که به عقیده بسیاری 
با تقلب همراه بود و سپس به سرکوب بی‌رحمانه 

معترضان به نتایج انتخابات انجامید.

جهان‌نما
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فرشاد گلزاری

چندی پیش که کاریکاتور 
توهین‌آمیز به پیامبر اسلام از سوی 
نشریه شارلی ابدو منتشر شد، 
بسیاری بر این عقیده بودند که هیچ 
اتفاقی در فرانسه رخ نخواهد داد و 
درنهایت چند تجمع اعتراضی محدود 
در محکوم کردن این اقدام به صورت 
مسالمت‌آمیز شکل می‌گیرد و بدون 
مداخله پلیس به پایان می‌رسد. 
عده‌ای دیگر اعتقاد داشتند که شیوع 
کرونا به عنوان یک سد مستحکم و 
البته خطرناک، باعث می‌شود تا این 
تجمعات شکل نگیرد و معترضان که 
همان مسلمانان هستند، با صدور 
بیانیه، اعتراض خود را به سمع و 
نظر دولت برسانند؛‌ اما هیچکدام 
از این دو پیش‌بینی محقق نشد، 
بلکه شاهد وقوع یک فاجعة بسیار 
خشن‌تر و مهیب‌تر از اعتراضات 
خیابانی و حتی درگیری با پلیس 
فرانسه بودیم. فاجعه این بود که 
یک جوان 18 سالة چچنی‌تبار معلم 
فرانسوی‌ که در کلاس تاریخ یکی از 
مدارس حومه پاریس کاریکاتورهای 
پیامبر اسام را به نمایش گذاشته 

بود، در نزدیکی مدرسه سر برُید! 
حال همان دو طیفی که در ابتدا 
به آنها اشاره کردیم، هیچ سخنی 
برای گفتن نداشتند و روزه سکوت 
گرفتند. اساساً اتفاقی که در پاریس 
برای آن معلم رخ داد را نمی‌توان 
پیش‌بینی کرد اما با اندک شناختی 
که از وضعیت پناهجویان در این 
کشور داریم، می‌توانستیم بگوییم 
که رادیکالیسم با هر اقدام کوچکِ 
ایدئولوژیکی می‌تواند تحریک 
شود، که نتیجه آنرا با چشمانمان 
دیدیم. بدون تردید اقدام یک مهاجرِ 
چچنی‌تبار آنهم با این خشونتِ تمام 
عیار را نمی‌توانیم تایید کنیم و بهتر 
بود که کشورهای اسامی یکصدا 
و یکپارچه این موضوع را محکوم 
می‌کردند که برخی از آنها چنین 
اقدامی را انجام دادند؛ اما آنچه دراین 
میان دامنه خصومت را گسترده‌تر 
کرده است، سخنان امانوئل مکرون، 
رئیس‌جمهوری فرانسه است که 
اخیراً و پس از برگزاری مراسم برای 
معلم فرانسوی مطرح شد. او پس از 
آنکه مدال شجاعت را به کالبدِ بی‌جانِ 
این معلم اعطا کرد گفت که ما هرگز 
تسلیم نخواهیم شد و با روحیه صلح به 
تمام تفاوت‌ها احترام می‌گذاریم. این 
اظهارات او برای بسیاری از مسلمانان 

و حتی رهبران کشورهای اسلامی، 
غیرقابل هضم بود و به همین دلیل 
شاهد واکنش‌های بسیار زیادی در 
قبال آن بودیم. کشورهایی مانند 
سودان، ایران، قطر، کویت، بحرین، 
مصر، اردن و غیره علیه این اظهارات 
مکرون موضع گرفتند و اوضاع تا 
جایی پیش رفته که سخنگوی وزارت 
خارجه پاکستان در گفت‌وگو با 
خبرگزاری رویترز تایید کرد که سفیر 
فرانسه در اسام‌آباد احضار شده و 
بیانیه‌ای که تاکید داشت »پاکستان 
کمپین اسلام‌هراسی سیستماتیک به 
بهانه آزادی بیان را محکوم می‌کند« 
را دریافت کرده است. از سوی دیگر 
گفته می‌شود که پاکستان قرار است 
یک قطعنامه جامع را در نشست 
آتی وزرای خارجی کشورهای عضو 
سازمان همکاری اسلامی مربوط به 
تعیین ۱۵ مارس به عنوان روز جهانی 
مقابله با اسلام‌هراسی ارائه کند. این 
اقدام پاکستان اگرچه برای جهان 
اسلام و مسلمانان بسیار با اهمیت 
است اما واقعیت این است که دولت 
عمران‌خان و به طور کلی ساختار 
سیاسی و امنیتی پاکستان با این 
کار به دنبال آن است تا بتواند جلو 
اقدام‌های احتمالی تلافی‌جویانه 
علیه منافع فرانسه و غرب که احتمال 

دارد از سوی گروه‌ها و طیف‌های 
مختلف انجام شود را بگیرد. اینکه 
آیا حمایت مکرون از توهین به اسلام 
و مسلمانان درست بوده یا باید آن را 
تابع قوانین داخلی فرانسه دانست، 
موضوعی است که در این مقوله 
نمی‌گنجد اما آنچه در این میان بیش 
از هر چیز دیگر خودنمایی می‌کند، 
سرشاخ شدن ترکیه و فرانسه با 
محوریت رجب طیب اردوغان بر سر 
اسلام‌هراسی است. همین چند روز 
پیش بود که رئیس‌جمهوری ترکیه 
اعلام کرد، اظهارات مکرون نشان 
می‌دهد که او نیاز به مداوای روانی 
دارد. این سخنان اردوغان به حدی 
برای فرانسوی‌ها گران تمام شد و به 

حدی از منظر آنها توهین‌آمیز بود 
که پاریس سفیر خود را از آنکارا 

فراخواند. 
‌مرحله جدیدی از تقابل 
به قصد تامین منافع  

فراخواندن سفیر فرانسه از آنکارا به 
پاریس را باید شروع جنگ جدید میان 
دو طرف دانست که به خوبی نشان 
می‌دهد روابط این دو وارد مرحله 
جدیدی از تقابل آشکار شده است. 
اردوغان بارها و بارها طی سال‌های 
اخیر به مکرون حمله کرده است. بار 
اول زمانی بود که رئیس‌جمهوری 
فرانسه از انفعال و عملکرد کشورهای 
عضو ناتو )پیمان سازمان آتلانتیک 
شمالی( انتقاد کرد و این سازمان را به 
مرگ مغزی تشبیه کرد که اردوغان 
به شدت با او مقابله کرد. بار دیگر 
سخنانی از سوی اردوغان در قبال 
عملکرد اتحادیه اروپا مطرح شد 
که علاوه بر فرانسه، آلمانی‌ها هم به 
اردوغان حمله کردند. این تنش در 
زمان مداخلة ترکیه در شمال سوریه 
برای سرکوب کردهای این ناحیه 
بار دیگر به اوج رسید؛ چراکه بخش 
زیادی از کردهای مقیمِ اروپا با فشار 
بر اتحادیه اروپا )خصوصاً فرانسه و 
آلمان به عنوان دوبال هدایتِ این 
اتحادیه( کار را به جایی رساندند که 
بروکسل علیه آنکارا موضع‌‌گیری 
کند. در مورد حملة ترکیه به شمال 
عراق و همچنین حضور فیزیکی 
ترویست‌های سوری در لیبی که 
توسط آنکارا به آنجا منتقل شده 
بودند هم، اروپایی‌ها با اردوغان وارد 
چالش شدند. در خصوص ماجرای 
قره‌باغ هم، فرانسه که عضوی از 
گروه مینسک به شمار می‌آید، بارها 
ترکیه را به نقض قوانین متهم کرده 
و پاریس معتقد است که ترکیه مانع 
اصلی تحقق آتش‌بس در قره‌باغ به 
شمار می‌رود. اردوغان بارها فرانسه 
را به خاطر انفعال گروه مینسک 
سرزنش کرده و حتی در قضیة لیبی 
هم پاریس را مورد سرزنش قرار داده 
است. از سوی دیگر اکتشافِ ترکیه در 
مدیترانة شرقی و همچنین هجمه بر 
قبرس و یونان هم از جمله مسائلی 
است که طی ماه‌ها و سال‌های اخیر بر 
روابط ترکیه و فرانسه سایه انداخته 

است. به همین دلیل مجدداً ما شاهد 
آن هستیم که این بار اردوغان با 
استفاده از یک موضوع ایدئولوژیک، 
به دنبال آن است تا مکرون را وارد 
یک درگیری خطرناک کند؛ چراکه 
این بار مساله فقط روابط دوجانبه 
میان ترکیه و فرانسه نیست، بلکه 
مساله به جامعه مسلمانان ربط دارد. 
اردوغان با صدور دستور عدم خرید 
کالاهای فرانسوی، درصدد است تا 
به افکار عمومی داخلی و خارجی دنیا 
بگوید که با تمام قدرت با پاریس و به 
خصوص مکرون مبارزه می‌کند و به 
نوعی می‌خواهد خود را یگانه منجیِ 
مسلمانان و دین اسلام معرفی کند. 
اینکه کشورهایی مانند قطر، کویت، 
بحرین و برخی دیگر از دولت‌های 
اسلامی تمام محصولات تولید فرانسه 
را از قفسة سوپرمارکت‌ها و بزرگترین 
فروشگاه‌های زنجیره‌‌ای خود بیرون 
می‌کشند و بلافاصله تصویر آن توسط 
رسانه‌های آنها منتشر می‌شود و 
سپس ترکیه )در آخر( دست به 
چنین کاری می‌زند، نشان می‌دهد 
که آنکارا همانند داستانِ تبدیل موزه 
ایاصوفیه به مسجد، قصد دارد مجدداً 
از این واکنش کشورهای اسلامی 
بهره‌برداری خاص خود را صورت 
دهد. به همین دلیل باید گفت که 
ترکیه در حال »تامین منافعش در 
قابِ طرفداری ایدئولوژیک« است 
که در لیبی و آذربایجان شاهد آن 
هستیم. کما اینکه این موضع‌گیری 
اردوغان ما را یاد کنفرانس داووس 
و حمله او به شیمون پرز می‌اندازد 
که کمی در قضیه کشتی مرمره، با 
دریافت غرامت، روابط آنکارا و تل‌آویو 

به حالت اول بازگشت!

افزایش تنش میان آنکارا و پاریس بر سر توهین به پیامبر اسلام 

تامین منافع در قابِ طرفداری ایدئولوژیک
اردوغان با استفاده از یک 
موضوع ایدئولوژیک، به 

دنبال آن است تا مکرون را 
وارد یک درگیری خطرناک 
کند؛ چراکه اینبار مساله 
فقط روابط دوجانبه میان 
ترکیه و فرانسه نیست، 
بلکه مساله به جامعه 
مسلمانان ربط دارد

چند روز پیش رئیس 
جمهوری ترکیه اعلام کرد، 

اظهارات مکرون نشان 
می‌دهد او نیاز به مداوای 
روانی دارد و این سخنان 
به حدی برای فرانسوی‌ها 
گران تمام شد و به حدی از 
منظر آنها توهین‌آمیز بود 
که پاریس سفیر خود را از 

آنکارا فراخواند

بخش جنایی دیوان عالی ونزوئلا از دست داشتن دو یگان از نیروهای کماندوی اسرائیل در کودتای ناکام اخیر با هدف 
براندازی رئیس جمهوری ونزوئلا پرده برداشت. به گزارش المیادین، دادسرای امور جنایی ونزوئلا اعلام کرد که دو یگان از 
کماندوهای اسرائیل در کودتای ناکام اخیر با هدف براندازی نیکولاس مادورو، رئیس جمهور ونزوئلا در ماه مه گذشته دست 
داشته‌اند. طبق این گزارش، کماندوهای اسرائیل در این عملیات که تحت عنوان عملیات »جدعون« انجام شد، مأموریت 
ربودن مادورو و دیوسدادو کابلو، رئیس مجلس موسسان ونزوئلا را بر عهده داشتند. 
مادورو و کابلو در رأس مقامات ونزوئلایی بودند که پیشتر آمریکا برای بازداشت آنها 
جایزه تعیین کرده بود. مادرو پیشتر گفته بود که این عملیات با دستور دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری آمریکا انجام شده و دولت ونزوئلا پرونده‌ای در این زمینه در اختیار 

دارد که احتمالا آن را به دادگاه‌های بین‌الملل ارجاع خواهد داد.

رئیس جمهوری روسیه می‌گوید، خروج آمریکا از پیمان نیروهای اتمی میان برد یا INF یک اشتباه بزرگ بود که 
به خطر یک رقابت جدید تسلیحات اتمی می‌انجامد. به گزارش اسپوتنیک، در اوت ۲۰۱۹ آمریکا از پیمان نیروهای 
اتمی میان برد خارج شد و علت آن را نقض ادعایی مفاد این توافق دانست. حال، ولادیمیر پوتین می‌گوید که این اقدام از 
سوی دولت واشنگتن یک اشتباه بزرگ و فاحش است که به خطر از سرگیری رقابت تسلیحات اتمی منجر می‌شود. وی 
افزود: ما خروج آمریکا از پیمان INF را که در نتیجه توقف عملکرد آن است، یک 
اشتباه جدی می‌دانیم که خطر از سرگیری و تجدید یک رقابت تسلیحات موشکی 
و تقابل بالقوه و لغزش به سوی یک تنش بدون کنترل را افزایش می‌دهد. پوتین 
گفت:‌ این پیمان نقش ویژه‌ای در حفظ پیش‌بینی و مهار در بخش مربوط به موشک 

در سراسر اروپا داشت.

پوتین: خروج آمریکا از INF اشتباه بزرگی بودمادورو: کماندوهای اسرائیل در کودتای ونزوئلا دست داشتند

نتایج نظرسنجی رویترز-ایپسوس نشان می‌دهد، 
بیش از چهار تن از ۱۰ حامی دونالد ترامپ جمهوری‌خواه 
و جو بایدن دموکرات می‌گویند که چنانچه نامزد مورد 
نظرشان بازنده شود، نتایج انتخابات نوامبر را نمی‌پذیرند. 
این نظرسنجی که از ۱۳ تا ۲۰ اکتبر انجام شد نشان 
می‌دهد، ۴۳ درصد از حامیان بایدن پیروزی ترامپ را 
قبول نخواهند کرد و در مقابل، ۴۱ درصد از آمریکایی‌هایی 
که خواستار انتخاب دوباره ترامپ هستند، پیروزی بایدن 
را قبول نمی‌کنند. تعداد کمتری برای ابراز نارضایتی 
خودشان وارد عمل می‌شوند؛ ۲۲ درصد از حامیان 
بایدن و ۱۶ درصد از حامیان ترامپ گفتند که در صورت 
شکست نامزد مورد نظرشان به اعتراضات خیابانی یا حتی 
خشونت روی می‌آورند. دونالد گرین، استاد علوم سیاسی 
در دانشگاه کلمبیا می‌گوید، نتایج این نظرسنجی تاییدی 
بر نگرانی‌های او درباره خشونت پس از انتخابات است. اما 

او همچنین هشدار داد که اگر یکی از نامزدها ادعاهای 
معتبری درباره تقلب انتخاباتی داشته باشد، این امر 
می‌تواند به نارضایتی‌ و اعتراضاتی گسترده‌تر از آنچه این 
نظرسنجی‌ نشان می‌دهد، بینجامد. این کارشناس علوم 
سیاسی گفت: برای همین بسیاری از مردمی که مخالف 
ترامپ هستند، نفس‌هایشان را حبس کرده و امیدوارند 

نتیجه به دور از خشونت حاصل شود.

وزارت دفاع جمهوری آذربایجان ساعاتی بعد از اعلام 
آتش‌بس سوم در قره‌باغ، نیروهای مسلح ارمنستان را 
به نقض آن متهم کرد. به گزارش آناتولی، وزارت دفاع 
آذربایجان در بیانیه خود آورده است: نظامیان ارمنستان 
با نقض آتش‌بس انسانی به تیراندازی و حمله به نیروهای 
مسلح آذربایجان و مناطق مسکونی ادامه می‌دهند. 
نظامیان ارمنستان به سوی سربازان جمهوری آذربایجان 
در تارتار»آغدام« فضولی و قبادلی آتش گشوده و آتش‌بس 
را نقض می‌کنند. از سوی دیگر، وزارت دفاع ارمنستان 
طرف آذربایجانی را به نقض آتش‌بس در خط تماس در 
منطقه قره‌باغ متهم کرد. الهام علی‌اف، رئیس جمهوری 
آذربایجان درباره عملیات نظامی در قره‌باغ که از سوی 
ارتش این کشور در پی حملات ارمنستان آغاز شده است، 
اظهار داشت: طرف‌هایی که خواهان آتش‌بس هستند در 
عین حال به ارمنستان سلاح می‌فرستند. وی در ادامه 

تاکید کرد: لیست این ساح‌ها را در اختیار دارم. طرفی 
که خواستار آتش‌بس است، پس چرا به ارمنستان سلاح 
ارسال می‌کند؟ علی‌اف تصریح کرد: ما برای تبادل اسرا و 
تحویل جنازه‌ها به آتش‌بس راضی شدیم، اما ارمنستان 
چند دقیقه پس از برقراری آتش‌بس آن را نقض کرد. وی 
افزود: طرفداران ارمنستان بدانند که راه‌حل، خروج 

نیروهای اشغالگر ارمنی از قره‌باغ است.

بیش از یک‌سوم آمریکایی‌ها نتایج انتخابات نوامبر را نمی‌پذیرندنقض سومین آتش‌بس اعلام شده در قره‌باغ

خبرخبر


